

# 海南日报

H A I N A N R I B A O

己亥年八月十一廿五秋分 2019年9月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第22981号

9

星期一 国内统一刊号CN46-0001 / 今日ABT三叠36版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

以“红”为魂、以“绿”为本,助力脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接  
**五指山:红色热土孕育绿色发展**

**壮丽70年 奋斗新时代 市县融媒行——五指山宣传周**

■本报记者 李梦瑶 于伟慧

群山环抱中的五指山市毛阳镇毛贵村,清冽的昌化江从村前逐流而过。9月7日清晨,毛贵村致富带头人王明轩拉着一车豪猪去镇上卖,正好碰上同村的村民赶着去村里的百香果基地里干活。

“村里的人都在忙生产,日子过

得红火着呢。”王明轩高兴地说。抬眼远眺,伫立在村子北边的五指山革命根据地纪念碑立刻将人带回历史:1949年10月1日,海南岛第一面五星红旗正是在五指山地区的毛阳镇升起。

“以前扛土枪干革命,就盼着能吃饱。如今在政府的帮助下加入豪猪合作社,年年都能领到分红,过上了好日

子。”从搬出茅草房到住进宽敞的平房,从下河抓鱼到“多条腿走路”发展绿色特色种养产业,再到发展以“红色革命”为主题的乡村旅游,对于曾参加过琼崖革命的老战士王和新来说,这些年毛贵村的变化实在太大。

大变化,发轫于一点一滴的小动作。毛阳镇党委书记李峰翻开办公桌上一叠厚厚的材料,这个革命老区乡镇过去3年的振兴之路清晰展现——累计投入605万元扶持发展冬季瓜菜、优遁草、  
**下转A04版▶**  
**(相关报道见A06/07版)**

海南站在更高起点谋划和推进改革,以制度创新为核心,扎实推进自贸区自贸港建设

## 改革风劲催潮涌

**壮丽70年 奋斗新时代 海南全面深化改革开放系列综述**

编者按

■本报记者 金昌波 李磊

岁月的年轮,刻印着奋斗者的足迹。新中国成立70年来,在党中央的坚强领导下,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。伴随着这一伟大飞跃,海南建省办特区31年,实现了从边陲海岛到改革开放重要窗口的历史性巨变。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对海南发展高度重视、寄予厚望。特别是2018年4月13日以来,海南踏上建设自由贸易试验区、中国特色自由贸易港的新征程,改革开放事业不断推向深入。从今天起,本报推出系列综述专栏,聚焦海南全面深化改革开放进程,敬请关注。

深化改革,带来了体制机制活力,也增添了发展动力。2018年,全省新设外资企业、实际利用外资、进出口总值分别增长85.6%、112.7%、20.8%。

**高位谋划推动  
全面深化改革实现新突破**

走进海口美安科技新城,仿佛置身于一座热带公园。但对林安(海口)商贸物流发展有限公司总经理云天龙来说,更吸引他的是这里的营商环境。

作为海口国家高新区首个“极简审批”服务的项目,林安智慧物流商城项目从拿地到动工,只用了不到1个月的时间,一期项目开工建设到竣工验收仅用13个月。

速度,来自改革创新。“因为‘极简审批’,我们降低了近三分之一的财务成本和管理费用。”云天龙说。

去年4月以来,海南持续深化省域“多规合一”改革,精准对接“三区一中心”战略定位,调整完善市县总体规划,并大力推行极简审批,审批时间压缩80%以上。这一做法也被国务院列入地方优化营商环境典型做法。

“多规合一”改革是海南全面深化改革开放、自贸试验区和中国特色自贸港建设的基础性工作,也是一项涉及全局的顶层设计,对改革的系统性、整体性、协同性要求极高。

正如省委书记刘赐贵所强调的,改革不能为改而改,也不能眉毛胡子一把抓,要抓住重点,加强统筹协调,强化制度配套。

更加注重顶层设计和系统配套,正是海南高起点、高标准谋划改革的具体体现。

2018年5月,习近平总书记发表“4·13”重要讲话一个月后,省委召开七届四次全会部署了深化省域“多规合一”改革等6项重点改革事项。今年,我省又确定推进12个方面的重点制度创新。

伴随自贸区建设推进,海南以更大力度深化“多规合一”改革,基本形成省

市县联动的空间规划管理体系,为全省“一张蓝图干到底”打牢了基础。

“六个试行”极简审批经验被逐步推广到全省重点园区。哈罗国际管理服务有限公司社会事业部总监、北京哈罗国际学校助理校长赵新说:“海口哈罗国际学校项目用了不到5个月的时间即落户海口江东新区,是迄今为止我们所有办学项目中效率最高的一个。”

全省一盘棋,全岛同城化。海南加速园区规划与管理创新,一方面,按照旅游业、现代服务业、高新技术产业三大领域和五大平台、十二个重点产业发展要求,进一步完善园区规划;另一方面,创新园区管理体制机制,完善“法定机构+市场主体”运行模式,让项目进园区,园区“说了算”。

在推进改革中,省委反复强调,既要集中力量攻坚突破,也要抓点带面、强化改革举措系统集成,让各项改革举措在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在改革成效上相得益彰。

高起点谋划改革,需要落实有效的工作体系——

**下转A03版▶**

我省正在编制中长期工作方案和畜牧业转型升级产业规划

加强招商引资,引进龙头企业,力争推动规模化标准化养殖率至2020年达到60%以上

同时,推动发展替代产业

**新供应**

家畜良种80万头(只)/家禽良苗1500万只

对文昌鸡、黑山羊良种场建设给予扶持

制图/陈海冰

本报海口9月8日讯 (记者陈雪怡)海南日报记者9月8日从省农业农村厅了解到,我省将通过支持规模化猪场建设,策划畜牧产业体系项目等,加大力度推进生猪生产,力促猪肉供应价格稳定。

今年以来,我省通过落实省负总责和“菜篮子”市县长负责制,保护生猪规模养殖场和种猪场产能等,推进生猪产业发展,包括把最低生猪出栏量纳入“菜篮子”市县长负责制考核,确保各市县生猪自给率不低于70%、市场猪肉供给达100%。

接下来,我省将进一步规范畜禽禁养区划定,依法科学划定禁养区,开展禁养区划定情况排查,整改违法违规超划禁养区,并对违法限制养猪业发展和压减生猪产能的情况立即进行整改;落实养殖用地,支持规模化猪场建设,充分考虑规模化畜禽养殖的需要,预留用地空间,为新建规模化养猪场提供用地条件。

“省农业农村厅联合省财政厅正在制定生猪养殖生产贴息和补助的相关实施方案,对生猪规模养殖场和种猪场‘两场’给予贴息,对存栏能繁母猪进行补贴。”省农业农村厅畜牧兽医处有关负责人介绍说。

此外,我省将建立畜牧行业大数据平台,加快信息化直联直报系统的推广应用;利用好院士工作站,做好非洲猪瘟防控技术的研究和指导;抓紧策划一批畜牧产业体系项目,促进产业稳定健康发展。

**(相关报道见A03版)**

省农科院选派各领域农业专家为我省农业把脉问诊,助力精准扶贫

## “泥腿子”专家给农民带来新生活

**H 聚焦“两不愁三保障” “背水一战”打赢脱贫攻坚战**

■本报记者 王玉洁 梁振君

贫。今年上半年,她种的3亩苦瓜卖了6万元。

陈哲和廖道龙都是省农科院的专家,一个研究果树,一个研究蔬菜,都是省科技厅选派的“科技特派员”,“在省科技厅的指导下,院里今年选派了5名专家担任科技副乡镇长,选派了20名科技人员到五指山、保亭、琼中等11个‘三区’市县贫困村,充分发挥农业科技110东北部服务中心功能,开展农业科技结对帮扶工作。”省农科院院长张治礼介绍。

这些“科技云”“智多星”来后,村里发生了哪些变化?

**有问题找专家  
农民学技术不再愁**

别看1989年出生的陈哲年轻,

了三垄。”大伙都能看出来,侯博士示范种植的毛薯长得更好。”向村民驻村第一书记吴剑计划着,收获季时要跟村民讲讲科学种植毛薯。

除了走村入户手把手指导,2018年以来,省农科院还组织科技人员下乡服务2329人次,在全省举办300多期培训班,推广了94项轻简技术,让3万多名贫困村民感受到了科技的力量。

**技术支撑产业发展  
农民日子越过越红火**

现在是种地瓜的好时节。8月28日,位于澄迈县桥头镇林诗村的海南地瓜脱毒苗繁育基地,大约有50万株地瓜苗被运往琼海和昌江。

适合在海南种植的地瓜早已成为农民脱贫致富的好帮手,广受市场认可。10多年前,省农科院专家开展地瓜病毒研究,不断加大地瓜脱毒

苗的示范推广与农民技术培训,扩大脱毒组培苗的生产规模,努力提高产量,提升口感。

如今,在澄迈、文昌、儋州、东方、乐东、海口、琼海、万宁、定安等地,省农科院研发的地瓜脱毒苗已累计种植60万亩,总经济效益达到66.53亿元。“苗期,我就在育苗基地打工,施肥、除草,赚工钱。到下半年,就照看家里种的三亩多地瓜,平均下来每个月至少有3000元收入。”澄迈县桥头镇福留村的温丽宝说,加上老公的收入,抚养两个大学生绰绰有余。

这边农民住上了“地瓜楼”,开起了“地瓜车”,那边屯昌枫木的村民靠苦瓜开始了甜蜜生活。

屯昌枫木苦瓜驰名省内外,是屯昌冬季瓜菜的拳头产品。屯昌县锦绿瓜菜产销专业合作社理事长陈锦辉告诉海南日报记者,借助省农科院蔬菜研究所自主创新选育的“海研2号”苦瓜新品种,

**下转A04版▶**

**导读**



读懂海南 看我们的



海口地区天气预报 白天 多云,午后有雷阵雨 夜间 多云 风向风速 南到东南风3级 温度 最高33℃ 最低26℃ 海口市空气质量:一级优,细颗粒物(PM2.5)17微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报:966123 邮箱:hnrb\_xjb@163.com 订阅热线:66810505 邮发代号:83-1

## 海南坚持高标准严要求,培养造就一支党和人民满意的高素质教师队伍 引培并举“双轮驱动”以点带面均衡发展

■本报记者 陈卓斌

“讲台系国运,丹心铸民魂。”9月10日,海南广大教师们将迎来第35个教师节,他们长期躬耕讲坛,滋兰树蕙,培养了一批批社会主义建设者和接班人,令人敬仰。

党的十八大以来,我省通过高层次引进、加大自身培养、以点带面等方式,使全省12.78万名专任教师队伍结构不断优化,整体素质明显提升,为海南深化教育改革开放和建设自贸区、自贸港源源不断地提供新动能。

**高位嫁接 植入“优质基因”**

“校园杂草丛生、脏乱不堪,全校81个孩子大多身着奇装异服,学风涣散。”日前,琼中黎族苗族自治县湾岭学校校长包瑞在海口的一场宣讲中,回忆起了自己2016年刚到

学校时的场景。

彼时,湾岭学校中考成绩全县倒数第一,好教师不肯来,好学生留不住,使这所乡镇中学的发展深陷泥沼。从甘肃远道而来的包瑞通过建章立制,狠抓教学改革,带领师生们奋勇拼搏,短短两年多,就使湾岭学校发生了翻天覆地的变化:学校连续两年中考平均分和综合指标实现增长,许多师生在省级比赛中获奖,回流学生400余人。

教育强则海南强,教师强则教育强。海南全面深化改革开放,靠教育,更要靠教师。

立足师资力量薄弱的省情,省委、省政府决定向教育发达地区“高位嫁接”优质教育资源,推动海南教育实现“换道超车”。

因此,在前些年招聘引进26名思源学校校长和229名学科骨干教师的基础上,我省再投入1.5亿元,连

续3年实施中小学“好校长、好教师”引进工程,共引进优质教育人才300名,包瑞便是“好校长”中的一员。

省教育厅教师工作处负责人介绍,这300人中,在贫困市县、少数民族市县和乡镇以下学校任教的校长、教师占总数的75%以上,起到了雪中送炭的作用。

“这些引进的好校长、好教师,为海南带来了先进的办学理念和优质的教育资源,为我省基础教育植入了‘优质基因’,为海南老百姓提供了优质多样的教育选择,对海南经济社会发展和改善投资环境发挥了积极的推动作用。”省教育厅负责人表示。

**轮岗培训 增强“造血功能”**

7月6日上午,2019年省定贫困市县乡村教师业务骨干对口培养项目在海口收官。回想起3个月

的参培经历,保亭黎族苗族自治县南茂中学教师王司南直言:“学得很‘满足’,听得很‘解渴’。”

王司南翻开随身携带的笔记本,上面仔细地记录着各个教学知识点,包括语音语调、话题思考。“作为乡镇中学教师,能够进入城区优质学校跟岗研修,近距离地跟名师学备课、听讲课,我明白机会难得,必须牢牢把握。”

据悉,该项目是我省今年启动的基层教育专业技术人才激励机制改革试点项目,共为期3个月,具体包括组织学员在省内外跟岗实践、访学研修等。获评“优秀学员”的教师,在同等条件下,可被优先推荐参加下一轮省级骨干教师培养对象的考核选拔工作。

省教育厅教师工作处负责人表示,近年来我省始终坚持一手抓引进、一手抓培养,特别是以“培养”盘活人才存量,取得了良好收效:

**下转A04版▶**

**公 告**

根据统一部署,国务院扶贫开发领导小组赴海南省督查组近期开展脱贫攻坚实地督查。督查期间为2019年9月6日-12日,每天上午9点-12点,下午2点-5点受理举报,电话:12317。特此公告。

国务院扶贫开发领导小组海南省脱贫攻坚督查组

